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COMISIONES DE PEQUEÑAS  
Y MEDIANAS EMPRESAS Y DE ECONOMÍA

SUMARIO: Pedido de informes al Poder Ejecutivo 
sobre diversas cuestiones relacionadas con la 
política de apertura de importaciones llevada 
adelante por el gobierno nacional desde diciembre 
de 2023 y su impacto en la situación de las pequeñas 
y medianas empresas –PyMEs–. Fein y Paulón. 
(1.793-D.-2025.)

Dictamen de las comisiones

Honorable Cámara:

Las comisiones de Pequeñas y Medianas Empresas 
y de Economía han considerado el proyecto de resolu-
ción de la señora diputada Fein y otro señor diputado, 
por el que se solicita al Poder Ejecutivo informe so-
bre diversas cuestiones relacionadas con la política de 
apertura de importaciones llevada adelante por el go-
bierno nacional desde diciembre de 2023 y su impacto 
en la situación de las pequeñas y medianas empresas 
(PyMEs); y, por las razones expuestas en el informe 
que se acompaña y las que dará la miembro informan-
te, aconsejan la aprobación del siguiente

Proyecto de resolución

La Cámara de Diputados de la Nación

RESUELVE:

Solicitar al Poder Ejecutivo que, a través de los 
organismos correspondientes, se sirva informar de-
tallada y pormenorizadamente sobre las siguientes 
cuestiones:

1. De acuerdo con una encuesta realizada por la 
Fundación Observatorio PyME, el 23% de las peque-
ñas y medianas empresas consultadas manifestó haber 
perdido participación en el mercado interno en el año 
2024 a manos de productos importados. En función 
de ello, sírvase informar cuál es la información ofi-
cial disponible sobre este proceso de sustitución de 
producción nacional por productos importados, y cuál 

es el impacto esperado en términos de producción y 
empleo.

2. ¿Existe algún sistema de monitoreo en la secreta-
ría que permita identificar tempranamente el impacto 
sectorial de medidas de apertura comercial sobre ca-
denas de valor PyME, y si no existe, qué mecanismos 
se prevén implementar para ello?

3. ¿Qué estudios de impacto normativo sobre el 
sector PyME fueron considerados para la emisión de 
los siguientes actos administrativos?

a) Resolución general AFIP 5.582/24, sobre elimi-
nación de valores criterio para importaciones.

b) Resolución general AFIP 5.608/24, relativa al ré-
gimen de importaciones mediante courier.

c) Resolución general ARCA 5.655/25, relativa al 
régimen de percepción del impuesto a las ganancias y 
del impuesto al valor agregado en las operaciones de 
importación definitiva de bienes.

d) Decreto 236/25, relativo a la rebaja arancelaria 
para productos textiles, de confección y calzado.

e) Decreto 273/25, sobre autorización para la im-
portación de maquinaria agrícola usada.

4. ¿Qué medidas complementarias se han adoptado 
o se prevé adoptar en el corto plazo para poder equi-
librar los efectos de las disposiciones mencionadas en 
el inciso anterior sobre el nivel de actividad del sec-
tor PyME, la utilización de la capacidad instalada y 
el empleo?

5. Informar si existe una política en curso o pre-
vista para la renegociación del Acuerdo de Com-
plementación Económica 14 con la República 
Federativa del Brasil para el intercambio de pro-
ductos automotores.

6. En caso afirmativo, detallar las propuestas oficia-
les en relación con la incorporación de cláusulas de 
salvaguardias efectivas, reglas de origen que eviten el 
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adelante por el gobierno nacional desde diciembre 
de 2023 y su impacto en la situación de las pequeñas 
y medianas empresas (PyMEs). Luego de su estudio, 
resuelven dictaminarlo favorablemente, con modifi-
caciones.

Mónica Fein.

ANTECEDENTE

Proyecto de resolución

La Cámara de Diputados de la Nación
RESUELVE:

Solicitar al Poder Ejecutivo nacional que, a través 
de la Secretaría de la Pequeña y Mediana Empresa, 
Emprendedores y Economía del Conocimiento, a car-
go del licenciado Marcos Ayerra, brinde respuestas a 
los siguientes requerimientos:

a) De acuerdo con una encuesta realizada por la 
Fundación Observatorio PyME, el 23% de las peque-
ñas y medianas empresas consultadas manifestó haber 
perdido participación en el mercado interno en el año 
2024 a manos de productos importados. En función 
de ello, sírvase informar cuál es la información ofi-
cial disponible sobre este proceso de sustitución de 
producción nacional por productos importados, y cuál 
es el impacto esperado en términos de producción y 
empleo.

b) ¿Qué estudios de impacto normativo sobre el 
sector PYME fueron considerados para la emisión de 
los siguientes actos administrativos?

– Resolución general AFIP 5.582/2024, sobre eli-
minación de valores criterio para importaciones.

– Resolución general AFIP 5608/2024, relativa al 
régimen de importaciones mediante courier.

– Decreto 236/2025, relativo a la rebaja arancelaria 
para productos textiles, de confección y calzado.

– Decreto 273/2025, sobre autorización para la im-
portación de maquinaria agrícola usada.

c) ¿Qué medidas complementarias se han adoptado 
o se prevé adoptar en el corto plazo para poder equi-
librar los efectos de las disposiciones mencionadas en 
el inciso anterior sobre el nivel de actividad del sector 
PYME, la utilización de la capacidad instalada y el 
empleo?

d) Informar si existe una política en curso o pre-
vista para la renegociación del Acuerdo de Comple-
mentación Económica 14 con la República Federa-
tiva de Brasil para el intercambio de Productos Au-
tomotores.

e) En caso afirmativo, detallar las propuestas ofi-
ciales en relación con la incorporación de cláusulas de 
salvaguardias efectivas, reglas de origen que eviten el 
mero ensamblaje y mecanismos que impidan triangu-
laciones y perforaciones arancelarias.

Mónica Fein. – Esteban Paulón.

mero ensamblaje y mecanismos que impidan triangu-
laciones y perforaciones arancelarias.

7. ¿Qué rol desempeña la secretaría en el diseño 
de la política industrial integral, en coordinación con 
otros organismos (Ministerio de Economía, de Desre-
gulación, de RREE, Comercio Internacional y Culto, 
entre otros)? En este sentido: ¿está prevista alguna 
mesa de trabajo interministerial o intersectorial para 
abordar los desafíos estructurales que afectan la com-
petitividad de las PyMEs?

8. En la Comisión de PyMEs de esta Cámara, re-
ferentes del sector han denunciado un incremento del 
contrabando, la falsificación de productos y el uso 
creciente del régimen de courier, que afecta a la pro-
ducción nacional. ¿Cuáles son las políticas implemen-
tadas por la secretaría en coordinación con otros entes 
del Poder Ejecutivo nacional para prevenir el contra-
bando y la falsificación de productos? ¿Cuáles son las 
medidas tomadas por la secretaría para equilibrar el 
impacto negativo en la producción local del régimen 
courier?

9. ¿Cuáles fueron las acciones adoptadas por la 
secretaría, junto a otras áreas, en materia de investi-
gaciones por dumping, subvenciones o prácticas des-
leales desde diciembre de 2023 a la fecha? ¿Se han 
realizado denuncias o reclamos al respecto? ¿Existen 
actualmente investigaciones en curso o medidas vi-
gentes de protección frente a importaciones con pre-
cios por debajo de los costos internacionales en secto-
res con alta participación de pymes?

Sala de las comisiones, 12 de agosto de 2025.

Mónica Fein. – Ariel Rauschenberger.* 
– Emiliano Estrada. – Carlos D. 
Castagneto. – Florencia Carignano. 
– Juan C. Polini.* – Sergio G. Casas. 
– Daniel Arroyo. – Atilio Benedetti. – 
Santiago Cafiero.* – Mónica Frade. 
– Melina Giorgi. – Gustavo C. M. 
González. – Aldo Leiva. – Mario 
Manrique. – Germán P. Martínez. 
– Matías Molle. – Micaela Moran. – 
Marcela F. Passo. – Esteban Paulón. 
– Luciana Potenza. – Marilú Quiroz. – 
Roberto A. Sánchez. – Leandro Santoro. 
– Julia Strada. – Pablo Todero.* 

INFORME

Honorable Cámara:

Las comisiones de Pequeñas y Medianas Empre-
sas y de Economía han considerado el proyecto de 
resolución de la señora diputada Fein y otro señor 
diputado por el que se solicita al Poder Ejecutivo 
que informe sobre diversas cuestiones relacionadas 
con la política de apertura de importaciones llevada 

*   Integra dos (2) comisiones.


